

# 培養青年領袖造就華人精英

## —記愛荷華州著名僑領燕曉哲先生 文:浦瑛



燕曉哲：幾年前中國張平大使要到 Iowa 去慰問華人，燕曉哲先生接待了他，張平大使表示：通常去華人的社區除了吃飯就是講話開會，你能不能安排我做一些與眾不同的事情，燕先生給他做了精心的安排，從早上 7:00 開始到晚上 10 點，讓大使度過有意義的一天。

張平大使對燕先生說：你的安排改變了我，我覺得你可以讓更多的人得益，

改變人的思想鍛煉人的意志，張平大使鼓勵燕先生，你可以好好策劃一個項目，培養中美華裔青年人，這種體驗可以改變人的命運。總統青年領袖計劃就這樣誕生了。

燕先生說：10 多年來我們從開始只有一頁紙的規章，到現在已經有 30 頁的規章，明年我們的學生可以去 FBI 訓練。親眼看到燕先生做得非常辛苦，他開著車，在紅燈的時候，抓緊剎一下他的鬍子，但我看到他吧辛苦當幸福。



世界很小，在克里夫蘭舉辦共和黨年會的時候，我認識了來自 Iowa 的燕曉哲先生，他是當地著名美籍華人，長期擔任中國僑聯海外委員、美國華人全國委員會(National Council of Chinese Americans)執行委員、愛荷華州華人協會(Chinese Association of Iowa)執行主席、美國紅十字會(American Red Cross)愛荷華州中部地區理事會理事。燕曉哲先生於 2006 年創建美國無國界教育並出任董事會主席。

人相識相遇是個緣分，我們都是 1991 年來到美國，我們都在 2002 年選擇了自己喜愛做的事情。在我橫跨美利堅路過愛荷華的時候，我給燕先生打了一個電話，他十分熱情地要和我見面，那是 8 月 9 日晚上 10:00，他說他的一批來自中國的學生，正在進行總統青年領袖計劃 2016 夏令營，他讓我去他學生住的旅店，並且請我們吃了晚餐。

燕先生給我介紹，“總統青年領袖計劃(PYLI)”始創于 2003 年，正如一句名言：“白宮之路從愛荷華州啓程 (Road to the White House Starts in Iowa)”，這一項目是以總統競選活動為契機，充分運用愛荷華州豐富高層的政治經濟文教資源，精心設計為期半個月的訓練營活動，讓學員們全英文、浸入式地瞭解學習美國當代政治、經濟、文教、法律等知識，打開國際視野，增強國際理解，面向未來培育國際青年精英。並且他對我說，他自己的兩個兒子，一個五歲開



始做義工，一個在上大學期間，跟隨美國總統奧巴馬實習，自己幫助了別人也幫助了自己。

燕曉哲表示，十多年來，美國無國界教育組織了上千人次的優秀學生參與多種形式的夏令營、冬令營及短期訓練營活動，培養了數百名精英學子走向成功之路。今年是美國大選之年，此次夏令營將以此為契機，組織學生專訪政商精英，到競選辦公室實習體驗，參觀名企名校，幫助學生親歷美國主流生活，感悟政治領袖、商界精英們的領導力，激發學生個人發展的動力，不斷提陸勇于超越自我、服務社會公眾的精英價值觀。燕先生說了，明天他就要帶學生去聽希拉里的

演講，問我有沒有興趣一起去，並且他還告訴我，他們的學生已經聽了川普演講，對來自中國的學生能親身體驗美國選舉，這是人生很有意義的事情。

8 月 10 日早上 8:30 我和來自中國的學生一起去了部隊訓練的地方，讓我親眼目睹了來自中國學生在部隊訓練，這群孩子有 10 歲到 22 歲，到了部隊，長官先分組，交代每個人以團隊為主，大家做的作業就是，給你幾樣可以幫助你走過小池塘的工具，繩子，木板和鋼管等，人一定不能掉進池塘。

燕先生創辦的“總統青年領袖計劃”真是鍛煉人。給來自中國的學生一個親身體驗，是可以改變命運的選擇。一位第一次來美的中國學生，寫下了他對這次參加夏令營的感想，和我們伊利華報的讀者分享。



本文作者：王子銘

# 中美公民社會中的政治文化比較

## ——以一位來自中國交換生的視角

外交方向。美國當前作為世界上唯一一個超級大國，把握好其國內政治走勢將對理清國際政治趨勢有着十分重要甚至決定性的及作用。作為一名國際政治學人，不僅要在邏輯思維上下功夫，還要走出家門，去研究對象所在的世界親自體驗一下，寧做山嶺塵，不做井底蛙。因此在兩周的體驗之後，我總結了兩點兩方面比較：

### 1. 兩國公民對國家政治的態度。

來到美國之後，我對兩國公民社會中政治文化的不同中的一點感到十分明顯：中國公民談論很多關於國家政治的話題；美國公民也談論很多，但參與的更多。在中國，隨處可見在談論國家政治問題的成年人，飯時、旅行等各種閒聊時間段都會成為中國人談論政治、交換意見的場合。但中國公民對於他們所談論的政治話題僅僅是出於評論，想要以一種“事不關己”的態度對一些政治事件進行單方面的評價。態度也是更加隨便、輕鬆一些，年輕人尤其是學生群體談論政治話題是出於學術需要，非政治學術領域內的成年人談論政治話題則是為了炫耀自己的“學識”，而實際情況卻恰恰相反，這些人的觀點雖然在某種程度上能夠顯現出一些若隱若現的國民意識，但大多都是不懼任何科學、客觀和建設性意義的。追究深層次原因，是因為中國現有的“一黨執政”的特殊政治體系。雖然在大部分西方國家看來，中國共產黨的執政無異於獨裁政治，但實行這種政治體系也是有一定客觀原因：中華人民共和國是一個十分年輕的國家，在國家建設的初期階段實行一黨執政有利於國家團結社會各方面力量，使得高速推動國家和平崛起與發展成為可能。但這樣的政治架構的負面影響就是：社

會民眾雖然有自由評論和發聲的權利，但並沒有親身參與政治過程的機會，這樣一來民眾對於政治活動參與的熱情就會下降，進而產生惰性，最終演變成“只說不做”的狀態，變相推動國家政治進一步封閉，從而產生死循環。

美國則不同，由於正處於美國 2016 總統大選最終環節的初始階段，“驢象之爭”正處於白熱化階段，而愛荷華州作為美國政治中最重要的幾個州之一，共和黨和民主黨都在傾盡全力拉選票。因此在這兩周的夏令營內，兩位美國總統候選人——希拉里克林頓和唐納德川普我都見到了，並和他們拍了照片，這在中國相當於普通民眾見國家主席並合影留念那樣難能可貴，可見美國政治的開放性和透明程度。而且美國民眾通過“投票選舉”的政治參與方式所顯示出來的熱情真是

### 2. 兩國政治過程中的側重點。

中國政治的側重點是“背景”，美國政治的側重點是“錢”。幾天前，我隨燕先生一起參加了一個募捐會。這場募捐會由愛荷華州的前副州長 Patty Charge 主辦，是為了將來競選美國聯邦參議員而籌集競選資金。首先，我很震驚於這位 72 歲的老婦人還能夠對政治和為愛荷華州人民奮鬥有如此高的熱情和勇氣，並且為之而感動。其次，這種募捐會竟然會是合法的。在美國，只要一個人有熱情、有專業知識、並有一定的資金支持，這個人就可以參與到政治中來；但在中國，想要進入所謂的政治“圈子”，錢雖然是必須的但不是有錢就能進的，最重要的敲門磚是“背景”，即家人、親戚、朋友等社會聯繫中是否有已經在政治“圈子”內有一定經驗和信譽的，要有這樣的人作為自己的支撐才能有資格真正地參與到政治過程中來。除此之外，就是“金錢交易”的進行的方式。在美國，這種籌集資金的方式是十分透明的，可以通過募捐等可以公之于眾的方式進行；但在中國，“金錢”是形成“背景”的最重要的因素，但籌集資金的過程都是隱蔽的，通過各種關係籌集資金，在獲得“背景”敲門磚的時候已經完成了資金籌措。

短短兩周的夏令營令我收穫了很多知識和經驗。我不會停下腳步，我會繼續前行。人生本來就是一場即興演出，直到每段旅程，變成我的舞臺。

撰寫者：王子銘(Ziming Wang)Prince  
時間：2016/08/14



是令我十分震驚，在兩場演講的現場，我經常會聽到場內民眾的歡呼聲，對兩位總統候選人演講中的觀點的回應更是此起彼伏連綿不斷，這種熱情真是的太真實了；相比之下中國國家主席平常在哪兒、在做什么，估計沒有一個普通民眾會知道，而且每次國家主席在演講的時候，在場的聽眾幾乎都是政府工作人員，主席在講話的時候在場人員必須鴉雀無聲，講話結束之後的鼓掌必須整齊劃一，絲毫沒有任何活力可言。而且美國的兩黨政治體制充滿了競爭性，兩黨的總統候選人為了確保各州更多的選民能夠支持他們，他們會舉行很多像演講這樣的活動，普通民眾也有很多機會能夠接觸到總統候選人並參與到美國政治過程中來。

